

внутренний мир и душевное противоборство. Быков показал, как в трагических условиях войны формируется личность, проявляются нравственно высокие качества человека. В повестях писателя можно увидеть и истоки героизма участников войны, и сложность взаимоотношений людей во фронтовой обстановке. Подвиг в произведениях В. Быкова многообразен. Он не только в бою, в сражении, но и в умении сопротивляться «грозной силе обстоятельств», выдержать поединок с врагом, сохранить перед лицом смерти человеческое в себе. На примере самых стратегически незначительных ситуаций автор дает ответы на сложные вопросы войны.

Литература. 1. В. Быков [Электронный ресурс] // *Википедия* – 2020. – Режим доступа : <https://ru.m.wikipedia.org/wiki/>. – Дата доступа: 18.04.2020. 2. *Тема войны в творчестве В. Быкова* [Электронный ресурс] // *Allbest* - 2006. – Режим доступа : <https://allbest.ru/>. – Дата доступа: 18.04.2020.

УДК 947 (476)

ВЕСЕЛОВА Е.С., студент

Научный руководитель - **КОСАРЕВА С.Г.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВОССТАНОВЛЕНИЕ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО ПОТЕНЦИАЛА ВИТЕБСКА ПОСЛЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ (1944-1945 гг.)

Введение. Беларусь стала возрождаться, когда на фронтах Великой Отечественной войны еще шли упорные бои. В первую очередь возобновлялась работа предприятий, обеспечивавших нужды армии. Агропромышленный комплекс входил в их число. В Витебске немецко-фашистские захватчики превратили в пепелище 44 крупные промышленные предприятия. Огромный урон был нанесен и тем из них, которые перерабатывали сельскохозяйственную продукцию. Восстановление их потенциала стало первоочередной задачей советской власти.

Материалы и методы исследований. При написании работы были использованы различные источники: монографии, справочные сведения и материалы архива Витебской области. Использовались общенаучные (анализ и синтез) и специально-исторические (историко-генетический, ретроспективный) методы исследования.

Результаты исследований. В конце 1943 г. в прифронтовой полосе в Лиозненском районе Витебской области были созданы городские органы власти. Ими разрабатывались первоочередные меры по восстановлению разрушенного хозяйства Витебска. В начале 1944 г. освобожденным районам Белоруссии руководство СССР выделило 434 млн рублей, а также станочное оборудование, автомашины, тракторы, лесоматериалы и т.д. Согласно постановлению СНК БССР в Витебске должны были восстановить 19 предприятий на базе существовавших до Отечественной войны заводов и фабрик, а также должно было начаться новое строительство 2 предприятий и городской электростанции мощностью 600 кВт.

В перечень первоочередных восстановительных мероприятий в Витебске входили задачи по организации и восстановлению железнодорожного узла, предприятий строительных материалов, металлоремонтных и деревообрабатывающих мастерских, организации связи и освещения, строительство жилого фонда.

Основное внимание также уделялось водообеспечению горожан, проверке источников, годных для питья, а также созданию фондов пищевых товаров первой необходимости, организации сети магазинов и столовых, восстановлению цехов мясокомбината и городского молочного завода. Например, в первые дни после освобождения в Витебске были открыты 2 хлебопекарни, работали 2 бани и 3 магазина. В короткий срок витебские водоканальщики капитально отремонтировали 3 артезианских и 40 водопроводных колодцев. В центре города

была готова к эксплуатации водопроводная линия протяженностью более 6 км. В августе 1944 г. население Витебска насчитывало более 30 тысяч человек. Население уже обслуживали 14 продуктовых, 1 промтоварный магазин и 12 столовых.

В первый год после освобождения города были созданы 800 восстановительных бригад по 15-20 человек. Каждый работоспособный житель Витебска отработывал на восстановительных работах не менее 24 часов в неделю. Отметим, что труд был очень тяжелым, так как 70% жителей города составляли женщины. Активное участие в восстановлении Витебска приняла и молодежь. Около 700 комсомольцев работало на восстановлении промышленности и транспорта города. Через 2 месяца после освобождения при активном содействии молодежных бригад начал работать кинотеатр, клуб металлистов, было отремонтировано оборудование для столовых города.

В тяжелых условиях первого послевоенного года мясокомбинат подготовил 1 цех для производства клюквенного кваса, колбасный и убойный цеха. В апреле 1945 г. городской молочный завод стал выпускать мороженое, суфле и простоквашу. Успешно велись восстановительные работы на ликероводочном заводе.

Однако следует отметить, что наряду с успехами в восстановлении города, наблюдались и примеры негативного характера. Об этом свидетельствуют архивные документы Витебского обкома КП(б)Б. Например, указывалось, что витебская оперативная городская группа в своем составе имела лишь 79 человек. Из них только 6 техников и инженеров. Указанное количество специалистов не в состоянии было обеспечить проведение первоочередных мероприятий по восстановлению разрушенного Витебска. Кроме того, работающие продуктовые магазины имели временный характер, а в Первомайском районе Витебска вообще не было ни одной торговой точки.

Заключение. В период с июля 1944 г. по август 1945 г. в Витебске велись активные работы по восстановлению промышленного потенциала, в том числе и агропромышленного комплекса. Были введены в строй отдельные цеха мясокомбината, городской молочный и ликероводочный заводы. Население обслуживали более 14 продуктовых магазинов, более 10 столовых. Однако восстановление городского хозяйства велось в тяжелых условиях, что замедляло темпы восстановления.

Литература. 1. Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь – новейшее справочное издание / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андронников, П.Д. Буриков, В.В. Буркин. – Москва, 2014. – 384 с. 2. Каваленя, А.А. Беларусь напярэдадні і ў гады Другой сусветнай і Вялікай Айчыннай войнаў: дапаможнік / А.А. Каваленя, І.А. Саракавіч; пад рэд. А.А. Кавалені. – Мінск, 2008. – 271 с. 3. Памяць: гіст.-дакум. хроніка Віцебска: У 2-х кн. Кн. 2-я / Рэд. кал.: Г.П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.; Маст. Э.Э. Жакевіч. – Мінск, 2003. – 648 с. 4. Шомадзі, В. Вызваленне Беларусі (18 верасня 1943 – 28 ліпеня 1944 г.) / В. Шомадзі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2009. – № 5. – С. 3–10.

УДК 159.99

ВОРОБЬЕВ А.И., студент

Научный руководитель - **ДЕВЯТЫХ С.Ю.**, канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

СТУДЕНТЫ-ПЕРВОКУРСНИКИ О ТРУДНОСТЯХ И ПРИОБРЕТЕНИЯХ НАЧАЛЬНОГО ПЕРИОДА ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ

Введение. Процессы социально-психологической адаптации развиваются наиболее интенсивно в период включения человека в новую социальную среду, освоения новых ролей. Таким периодом является и начало обучения в вузе. Требования к студенту в высшем учебном заведении гораздо выше, чем к старшекласснику в школе. Чтобы соответствовать требованиям вузовского обучения студент-первокурсник должен освоить новые формы,